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BÁO CÁO 
Cải cách hành chính năm 2015 và phương hướng,

nhiệm vụ năm 2016

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH

1. Về kế hoạch cải cách hành chính

Đơn vị đã ban hành Kế hoạch số 05/KH-STNMT ngày 22/01/2015 về cải cách hành chính năm 2015 và Kế hoạch số 12/KH-STNMT ngày 09/02/2015 của Sở Tài nguyên và Môi trường về việc kiểm soát thủ tục hành chính năm 2015.
2. Về tổ chức chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính

- Việc triển khai, quán triệt các nội dung, nhiệm vụ của chương trình, kế hoạch về cải cách hành chính trong cán bộ, công chức, viên chức thuộc quyền quản lý:
+ Tiếp tục tổ chức triển khai, quán triệt Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011 - 2020; các Kế hoạch của tỉnh giai đoạn 2011 - 2015, 2011 - 2020 và Chương trình hành động của tỉnh thực hiện Nghị quyết Trung ương V về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước đến toàn thể cán bộ, công chức viên chức trong đơn vị.
+ Triển khai Kế hoạch số 185/KH-UBND ngày 10/12/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp về cải cách hành chính năm 2015 và Kế hoạch 05/KH-STNMT ngày 22/01/2014 về cải cách hành chính năm 2015 đến các phòng và đơn vị trực thuộc Sở để tổ chức thực hiện.
+ Triển khai Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg ngày 25/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành quy chế thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương. 
3. Về kiểm tra cải cách hành chính
Đơn vị đã ban hành Kế hoạch số 16/KH-STNMT ngày 25/02/2015 về kiểm tra công tác quản lý nhà nước về đất đai trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp năm 2015.

Trong năm đơn vị đã kiểm tra tại Phòng Tài nguyên và Môi trương và Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất của 12  huyện, thị, thành phố trong tỉnh. 

Qua kiểm tra nhìn chung các đơn vị đề thực hiện tốt việc giải quyết thủ tục hành chính của ngành tài nguyên và môi trường, tuy nhiên bên cạnh đó vẫn còn một số địa phương thực hiện còn hạn chế như: Còn nhận dư giấy CMND, sổ hộ khẩu (thị xã Hồng Ngự); một số mẫu đơn còn ghi thiếu thông tin theo quy định và không ghi thông tin của người nhận hồ sơ (huyện Cao Lãnh); lai thu phí (liên 2) giao cho người nộp phí nhưng lại lưu chung vào hồ sơ, một số đơn đăng ký còn tẩy xóa không đúng theo quy định (huyện Thanh Bình); huyện Châu Thành vẫn còn nhiều hồ sơ trễ hẹn so với quy định.
4. Về công tác tuyên truyền cải cách hành chính

Duy trì tổ chức đường dây điện thoại nóng nhằm ghi nhận những bức xúc của người dân và doanh nghiệp trong giải quyết thủ tục hành chính và giải đáp, trả lời những bức xúc của người dân và doanh nghiệp (trong năm tiếp nhận và xử lý 14 trường hợp phản ánh của người dân qua đường dây nóng, nội dung phản ánh chủ yếu về ô nhiễm môi trường). Tổ chức lấy ý kiến của người dân và doanh nghiệp về sự hài lòng của khách hàng đối với chất lượng phục vụ của đơn vị.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
1. Cải cách thủ tục hành chính

- Đơn vị đã thực hiện bổ sung Bộ thủ tục hành chính của ngành để thay thế Quyết định số 1219/QĐ-UBND-HC ngày 02/12/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh tỉnh. 

- Kết quả thực hiện tiếp nhận, xử lý phản ánh kiến nghị của cá nhân, tổ chức đối với thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền.

Trong năm Sở Tài nguyên và Môi trường không có tiếp nhận và xử lý phản ánh kiến nghị của cá nhân, tổ chức đối với thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền.

- Về công khai thủ tục hành chính:
Đơn vị đã tổ chức niêm yết công khai Quyết định 1219/QĐ-UBND-HC ngày 02/12/2014 về việc công bố thủ tục hành chính về lĩnh vực tài nguyê và môi trường thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tài nguyên và Môi trường tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, đồng thời công bố đầy đủ các thủ tục hành chính lĩnh vực tài nguyên môi trường trên trang Web của Sở cho công dân, tổ chức biết giám sát và thực hiện nghĩa vụ của mình trong việc thực hiện giải quyết thủ tục hành chính.
2. Cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước

a) Rà soát về vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức, biên chế cơ quan, đơn vị trực thuộc:

- Đơn vị đã tổ chức thành công kỳ thi tuyển chức danh Phó Giám đốc Trung tâm Công nghệ thông tin và Trưởng phòng Phát triển Công nghệ thuộc Trung tâm Công nghệ thông tin.
- Đã xây dựng xong đề án thành lập Văn phòng đăng ký đất đai trên cơ sở giữ nguyên trạng Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất hiện có và đang trình UBND tỉnh quyết định thành lập.

b) Triển khai thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm đối với các đơn vị sự nghiệp dịch vụ công trực thuộc:
Hiện nay Sở Tài nguyên và Môi trường có 03 đơn vị thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế quản lý hành chính theo Nghị định 130/2005/NĐ-CP và Nghị định 117/2013/NĐ-CP ngày 27/10/2013 của Chính phủ gồm: Văn phòng Sở, Chi cục Quản lý đất đai, Chi cục Bảo vệ Môi trường và 04 đơn vị sự nghiệp được giao quyền tự chủ theo Nghị định 43/2006/NĐ-CP gồm: Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất, Trung tâm Quan trắc kỹ thuật tài nguyên và môi trường, Trung tâm kỹ thuật Tài nguyên và Môi trường và Trung tâm Công nghệ thông tin các đơn vị tổ chức thực hiện bảo đảm theo quy định. 

c) Tình hình thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông:
- Số thủ tục hành chính giải quyết theo cơ chế một cửa: 56 thủ tục.

- Việc ban hành các quy định, quy chế, cơ chế phối hợp, đổi mới quy trình, lề lối làm việc để nâng cao hiệu quả giải quyết công việc của công dân, tổ chức:

Đơn vị ban hành Quyết định số 261/QĐ-STNMT ngày 05/9/2013 về việc thành lập Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả thủ tục hành chính thay thế Quyết định số 59/QĐ-STNMT ngày 31/1/2003 của Sở Tài nguyên và Môi trường.

- Việc thực hiện niêm yết công khai, cập nhật sổ sách theo dõi tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả:

 Thực hiện niêm yết công khai đầy đủ các thủ tục hành chính (kèm mẫu biểu hồ sơ) tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, thực hiện việc cập nhật sổ sách theo dõi việc tiếp nhận và trả kết quả đúng theo quy định và thực hiện theo hệ thống chất lượng ISO 9001: 2008.

- Việc bố trí công chức có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tinh thần thái độ phục vụ nhân dân; việc thực hiện chế độ phụ cấp trách nhiệm:

+ Bộ phận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả của đơn vị được bố trí 01 công chức, 01 viên chức thực hiện việc tiếp nhận và trả kết quả cho người dân có trình độ chuyên môn nghiệp vụ đảm bảo theo quy định. Luôn đặt tinh thần phục vụ cho nhân dân và tổ chức lên trên hết, tận tình giúp đỡ không gây phiền hà sách nhiễu cho người thực hiện thủ tục hành chính. Các mẫu đơn và tờ khai cung cấp cho người thực hiện thủ tục hành chính được cấp miễn phí tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả.
+ Về chế độ phụ cấp cho công chức thực hiện việc tiếp nhận và trả kết quả thực hiện đúng theo quy định hiện hành.

3. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức

 Về công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức: Trong năm đơn vị đã cử 48 cán bộ, công chức, viên chức tham dự các khóa đào tạo, bồi dưỡng theo thông báo chiêu sinh của các cơ quan có thẩm quyền.
4. Cải cách tài chính công

 Thực hiện đổi mới cơ chế quản lý tài chính đối với cơ quan hành chính và đơn vị sự ngiệp công lập:
+ Các đơn vị hành chính quản lý nhà nước thuộc Sở (Văn phòng Sở, Chi cục Quản lý đất đai, Chi cục Bảo vệ Môi trường) tiếp tục tổ chức thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP và Nghị định 117/2013/NĐ-CP ngày 27/10/2013 của Chính phủ, tất cả các đơn vị này đều có quy chế chi tiêu nội bộ. 

+ Các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở tất cả đều thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP. Các đơn vị này đều có quy chế chi tiêu nội bộ. 

Nhìn chung khối Văn phòng Sở và các đơn vị thuộc Sở đã từng bước nâng cao ý thức tiết kiệm và tạo động lực cho cán bộ, công chức, viên chức an tâm công tác, công khai, minh bạch quy chế chi tiêu nội bộ của từng cơ quan.
5. Hiện đại hóa hành chính

a) Về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan, đơn vị, địa phương:
- Tình hình triển khai ứng dụng công nghệ thông tin tại ngành tỉnh, huyện. Trong đó, thống kê số cơ quan, đơn vị trực thuộc ứng dụng phần mềm quản lý văn bản; sử dụng mạng nội bộ (mạng LAN) trong trao đổi công việc; tỷ lệ cán bộ, công chức sử dụng thư điện tử trong trao đổi công việc.

+ Đơn vị đã thực hiện tốt tin học hóa trong hoạt động quản lý, các phòng chuyên môn, đơn vị đều được trang bị máy vi tính; 100% có kết nối Interrnet (trừ những máy không được nối mạng theo quy định); Cổng thông tin điện tử và việc sử dụng mạng nội bộ của Sở được xây dựng và hoạt động tốt; Triển khai cài đặt, sử dụng có hiệu quả phần mềm Quản lý văn bản hồ sơ công việc cho các phòng chuyên môn và đơn vị trực thuộc, nhằm tiết kiệm tối đa về chi phí văn phòng phẩm đồng thời phục vụ thuận tiện cho công tác quản lý và điều hành. Bước đầu đã phát huy hiệu quả, tạo điều kiện thuận lợi cho việc tra cứu và quản lý công văn không phải mất nhiều thời gian như trước đây. Trên 90% số cán bộ, công chức sử dụng thư điện tử trong trao đổi công việc.  

+ Tổ chức thực hiện tốt Quyết định số 915/QĐ-UBND ngày 08/10/2011 của UBND tỉnh ban hành quy chế an toàn, an ninh thông tin mạng thông tin của cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp.

+ Triển khai cho tất cả cán bộ, công chức, viên chức trong đơn vị sử dụng phần mềm E-Office.
- Tình hình triển khai cung cấp dịch vụ công trực tuyến. Trong đó, thống kê số lượng TTHC được cung cấp trực tuyến ở các mức độ 1 và 2, mức độ 3, mức độ 4.

+ Đơn vị đang phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông triển khai ứng dụng dịch vụ hành chính công trực tuyến mức độ 3 (02 thủ tục lĩnh vực môi trường).
+ Số lượng TTHC được cung cấp trực tuyến ở mức độ 2 là 56 thủ tục.

- Việc duy trì nâng cao hiệu quả hoạt động của Trang thông tin điện tử.

Tiếp tục duy trì và nâng chất lượng của trang thông tin điện tử của Sở đảm bảo cung cấp kịp thời các thông tin có liên quan đến hoạt động của đơn vị.    
b) Về áp dụng ISO trong hoạt động của cơ quan hành chính:
Tiếp tục áp dụng quy trình thực hiện hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001 : 2008 trong hoạt động của đơn vị. 
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Công tác chỉ đạo triển khai các nhiệm vụ cải cách hành chính năm 2015 của đơn vị được các phòng và đơn vị trực thuộc chủ động thực hiện. Có sự phối hợp đồng bộ của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả với các phòng và đơn vị có liên quan trong việc giải quyết thủ tục hành chính cho các tổ chức và cá nhân góp phần giải quyết hồ sơ đa số là trước hẹn, tạo được lòng tin cho người thực hiện thủ tục hành chính tại đơn vị.
Việc tiếp nhận và trả kết quả cho người thực hiện thủ tục hành chính được  triển khai thực hiện đồng bộ trên tất cả các lĩnh vực, cụ thể như: Đất đai, tài nguyên nước, tài nguyên khoáng sản, khí tượng thủy văn, môi trường. Với kết quả đạt được trong năm hơn 94,35% hồ sơ trả trước hẹn; 5,65%  hồ sơ trả trễ hẹn. (số hồ sơ trễ hẹn do UBND tỉnh ký trễ và CCĐĐ thẩm định trễ).
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH NĂM 2016
1. Về kế hoạch cải cách hành chính:

 Ban hành Kế hoạch cải cách hành chính và Kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính năm 2016 đúng thời gian quy định.

 2. Về công tác, chỉ đạo điều hành cải cách hành chính:

- Tiếp tục tổ chức triển khai Nghị quyết 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của Chính phủ ban hành Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011 – 2020; Kế hoạch cải cách hành chính tỉnh Đồng Tháp giai đoạn 2011 – 2020. 

- Triển khai Kế hoạch cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh.

3. Cải cách thể chế:

- Hệ thống lại bộ thủ tục hành chính giải quyết theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường trình UBND tỉnh ban hành Quyết định công bố khi có thay đổi.

- Tiếp tục xây dựng và tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành văn bản pháp luật theo kế hoạch năm 2016.

- Triển khai kịp thời các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành để cán bộ, công chức, viên chức trong đơn vị biết, thực hiện đúng quy định của pháp luật.

4. Công tác kiếm tra cải cách hành chính:

- Tham gia đoàn kiểm tra cải cách hành chính của tỉnh kiểm tra tại các huyện, thị, thành phố theo Kế hoạch của UBND tỉnh về kiểm tra công tác CCHC năm 2016.

- Kiểm tra cải cách hành chính tại các đơn vị thuộc Sở và các phòng Tài nguyên và Môi trường cấp huyện. 

5. Công tác tuyên truyền cải cách hành chính:

- Tham gia tập huấn về công tác cải cách hành chính khi có yêu cầu của các huyện, thị. 

- Thường xuyên đăng tải các thông tin về công tác cải cách hành chính lên cổng thông tin điện tử của đơn vị.

6. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức:

- Xây dựng kế hoạch đào tạo và bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức thuộc quyền quản lý.

- Cử cán bộ, công chức, viên chức tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng khi có thông báo của cơ quan có thẩm quyền.
7. Cải cách thủ tục hành chính:

- Rà soát lại quy trình giải quyết thủ tục hành thuộc phạm vi của Sở Tài nguyên và Môi trường để rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục hành chính so với quy định.

- Tiếp tục duy trì thực hiện việc tiếp nhận và trả kết quả cho tổ chức và cá nhân theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông theo hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001 : 2008. 

- Thực hiện tốt việc cập nhật văn bản mới ban hành nhất là các văn bản có liên quan đến thủ tục hành chính để kịp thời tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh sửa đổi, bổ sung thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường.

8. Cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước:

- Xây dựng hiện kế hoạch đào tạo cán bộ, công chức năm 2016 và kế hoạch kiểm tra công tác Nội vụ tại các đơn vị thuộc Sở.

- Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị trực thuộc Sở thực hiện tốt việc quản lý cán bộ, công chức, viên chức theo Luật cán bộ, công chức; Luật Viên chức và các Nghị định hướng dẫn thi hành của Chính phủ, thông tư của Bộ, ngành trung ương.
9. Tài chính công:

Tiếp tục thực hiện cơ chế  tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP; Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ đối với các phòng và đơn vị thuộc Sở.

10. Một số công tác khác:

- Tiếp tục thực hiện việc tiếp nhận, xử lý phản ánh kiến nghị của cá nhân, tổ chức đối với thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền của Sở Tài nguyên và Môi trường. 

- Tiếp tục duy trì đường dây điện thoại nóng của Sở nhằm ghi nhận và giải đáp những bức xúc của người dân và doanh nghiệp có liên quan đến lĩnh vực tài nguyên và môi trường. 


- Tiếp tục thực hiện tổ chức thực hiện Quyết định số 915/QĐ-UBND ngày 08/10/2011 của UBND Tỉnh ban hành quy chế an toàn, an ninh thông tin mạng thông tin của cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp.

- Tiếp tục tham mưu lãnh đạo chỉ đạo các phòng chuyên môn đơn vị trực thuộc Sở nâng cao trách nhiệm quan tâm việc tổ chức cho cán bộ, công chức cung cấp thông tin cho trang thông tin điện tử có nhiều bài viết phong phú hơn.

- Tiếp tục ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của đơn vị nhằm góp phần giải quyết nhanh các thủ tục hành chính.

- Thực hiện tốt việc triển khai các văn bản pháp luật mới ban hành đến tất cả các cán bộ, công chức, viên chức trong toàn đơn vị./.
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